SEGUNDO VESTIBULAR DE 2002

BIOLOGIA

QUESTÃO 1
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Com base na figura acima, calcule uma das quantidades solicitadas nas opções a seguir.

(a) o número de elementos do conjunto formado pelos animais cordados (valor = 0,5 ponto)

(b) o número de elementos do conjunto formado pelos animais cordados ou heter6trofos (valor = 0,7 ponto)

(c) o número de níveis tróficos representados na figura somado ao número de elementos da interseção do conjunto dos animais cordados com o conjunto dos animais heterótrofos (valor = 1,0 ponto)

QUESTÃO 2

O gráfico acima representa curvas de crescimento de organismos de duas espécies distintas - artrópode e não-artrópode - selecionadas para estudo. O tamanho de cada organismo está representado em unidades de tamanho (uta) e o tempo, em unidades de tempo (ute). Considere o ponto (0, 1) como o momento do nascimento de ambos os organismos. Esse momento não deve ser considerado uma muda para o organismo artrópode.

[image: image1.jpg]Sénia Lopes. Biologia. Sdo Paulo: Saraiva, 1999, p. 541 (com adaptagdes).



Para a marcação na folha de respostas, escolha apenas uma das opções abaixo e calcule o que se pede, com base no gráfico apresentado.

(a) Determine o tamanho do organismo não-artrópode, em uta, no instante 2 ute. (valor = 0,5 ponto)

(b) Calcule a quantidade de mudas observadas na curva de crescimento do organismo artrópode, multiplicando por 55 a quantidade obtida. (valor = 0,7 ponto)

(c) Determine o instante de tempo, em ute, em que ocorre a primeira muda do artr6pode, multiplicando por 73 a quantidade obtida. (valor = 1,0 ponto)

QUESTÃO 3
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Os gráficos A e B acima - adaptados de R. Dajoz. Ecologia Geral, p. 253 - mostram os resultados de tais experimentos de dinâmica populacional de Paramecium caudatum e Didinium nasutum ao longo do tempo, criados juntas em um mesmo meio de cultura. O experimento do gráfico A foi realizado sem imigração, enquanto o experimento do gráfico B foi realizado com imigrações periódicas de dois dias. Acerca da biologia desses organismos e das condições de experimento dos dados apresentados e das interações populacionais, julgue os itens abaixo.

(1) P. caudatum é um protozoário pertencente à classe dos flagelados.

(2) De acordo com os gráficos A e B, D. nasutum e P. caudatum mantêm uma relação de protocooperação.

(3) No gráfico B, observa-se que ambas as populações encontram-se em equilíbrio dinâmico.

(4) P. caudatum e D. nasutum, nos experimentos conduzidos, constituem uma comunidade.

(5) Nesses experimentos, existem apenas dois níveis tróficos: P. caudatum e D. nasutum, que correspondem, respectivamente, a produtores e consumidores primários.

QUESTÃO 4

Segundo Bill Gates, as únicas grandes indústrias que terão sucesso serão as que sucatearem seus próprios produtos antes que outra o faça. Isso chama a atenção para a importância da reciclagem no cenário econômico contemporâneo. A respeito desse tema e da sua relação com o meio ambiente, julgue os itens que se seguem.

(1) A reciclagem é a política prioritária para lidar com resíduos sólidos na concepção de desenvolvimento sustentável consagrada na Agenda 21, um dos mais significativos resultados da conferência mundial sobre o meio ambiente que o Brasil sediou - a Rio-92.

(2) O UNICEF preocupa-se com a problemática dos lixões devido, principalmente, ao risco de contaminação dos lençóis subterrâneos.

(3) O sucateamento de produtos, de que fala Bill Gates, pode corresponder a um padrão de consumo antiecológico imposto pela estrutura econômica.

(4) Um dos gases resultantes da decomposição da matéria orgânica existente no lixo é um alcano.

QUESTÃO 5

Exatamente 2,5 % dos pacientes do Hospital Provincial de Alotau, em Papua-Nova Guiné, sofreram trauma causado por cocos. Se as frutas caem de uma altura em torno de 25 m, são aceleradas a 10 m/s2 e têm de 1 kg a 4 kg, temos um impacto considerável. Jamais saberíamos de tudo isso se não fosse a exaustiva pesquisa "Contusões devidas a cocos cadentes", de Peter Barss, da Universidade McGill, do Canadá, merecidíssimo vencedor do Prêmio Ig Nobel de Medicina, em outubro de 2001. Verdade que a contribuição de Barss à ciência foi menor que a descoberta dos reguladores-chave do ciclo celular, feita por Hatwell, Hunt e Nurse, que também ganharam um prêmio em 2001 (Nobel de Medicina de 2001). Mas, certamente, a pesquisa dos cocos interessa mais ao povo de Papua-Nova Guiné. O Ig Nobel premia todo ano as pesquisas mais esdrúxulas do mundo.

Superinteressante, n°170, nov/2001, p. 24 (mm adaptações).

A partir do texto acima, julgue os seguintes itens.

(1) Os cocos de 4 kg são mais perigosos que os cocos de 1 kg porque, por serem mais pesados, chegam muito mais rapidamente ao chão, não dando tempo de o transeunte se desviar quando ouve o som do coco se desprendendo da árvore.

(2) O endosperma é a única parte do coco explorada comercialmente.

(3) A disseminação do coco é um exemplo de estratégia de dispersão de sementes pelos animais.

(4) Sabendo que a osteoporose é uma doença que afeta os ossos, podendo ser provocada pela diminuição da ingestão de cálcio, é correto afirmar que beber água de coco pode agravar essa doença.

QUESTÃO 6

Os alunos que ingressaram este ano no curso de medicina da Universidade de São Paulo (USP) verão menos sangue que os veteranos durante a estada na faculdade. Pela primeira vez, a USP vai abolir o sacrifício de cães em aulas que tratam do efeito de drogas na função cardiorrespiratória. Nessa disciplina, os estudantes testemunham os efeitos de várias substâncias sobre os batimentos cardíacos e a freqüência respiratória. Agora, em vez de verem essas reações no tórax aberto de um animal anestesiado, que depois será morto, os alunos aprenderão com uma simulação em computador.

Superinteressante, ano 15, n° 6, jun/2001, p. 81 (com adaptações).

A partir do texto acima, que trata da polêmica discussão em torno de experiências com animais, julgue os itens a seguir.

(1) Para o estudo do efeito das drogas na função cardiorrespiratória, é possível registrar a freqüência cardíaca

dos animais, captando-se sinais elétricos.

(2) A maconha não constituiria um bom exemplo para o estudo do efeito de drogas na função cardiorrespiratória, porque ela não afeta os batimentos cardíacos, apenas a coordenação motora.

(3) O sacrifício de cães citado no texto pode ser questionado do ponto de vista ético e expressa uma relação de dominação do homem sobre a natureza.

(4) A anestesia no cão de que fala o texto não poderia ser a anestesia geral, e sim no local do corte, para não afetar a função cardiorrespiratória do animal.

Texto I - questões 7 e 8

	1

4

7
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16
	                 No Parque Estadual da Serra da Tiririca, no Rio de 

Janeiro, o Projeto Flora tem o propósito de coletar, identificar

e  estudar  as  plantas  nativas  da  região. Já foram descritas e

identificadas  mais  de  500 espécies de vegetais, entre plantas

ornamentais  (orquídeas  e  bromélias)  e  ervas  medicinais,

algumas raras e ameaçadas de extinção. Além dessas, também

são  encontradas plantas  já  conhecidas,  como o pau-brasil, o

palmito juçara e a pata-de-vaca, entre outras.

                  Na área marinha, foram registradas 98 espécies de

algas,  entre  elas  uma  pertencente ao gênero Sargassum.

              Além desse projeto, outros levantamentos realizados

acerca da fauna e da flora do parque mostram que a região já

abrigou   animais   raros,   como  o  mico-leão  dourado  e  o

jabuti – de – cabeça - vermelha.  Ainda   hoje,  podem ser

encontrados  a  preguiça,  o  pássaro  tiê-sangue,  a  jibóia,  o

cachorro – do - mato, o  gato – mourisco  e  populações  de

mico - estrela,  além  de  centenas  de  outros  vertebrados  e

invertebrados.

Andréa Guedes. Bromélias e orquídeas com vista para o mar. In: Ciência Hoje, v. 30, n." 180, mar./2002, p. 46-9 (com adaptações).




QUESTÃO 7

Considerando o texto I, julgue os itens subseqüentes.

(1) As duas primeiras espécies de "plantas já conhecidas", citadas nas linhas 7 e 8, são exemplos de angiospermas dicotiledôneas e monocotiledôneas, respectivamente.

(2) Uma das características das bromélias é que elas abrigam uma fauna e uma microflora especiais, onde podem se desenvolver inúmeros insetos, protozoários, bactérias e anfíbios.

(3) O gênero Sargassum refere-se a algas pardas, cujo tamanho varia de poucos centímetros a vários metros, podendo inclusive dificultar a navegação em locais onde há grande abundância desses organismos.

(4) No caule das plantas citadas nas linhas 5, 7 e 8, encontram-se estruturas primárias e secundárias, responsáveis pela sua sustentação.

(5) Quanto ao aspecto reprodutivo nas plantas citadas nas linhas 5 e 8, há predominância da fase de gametófito sobre a de esporófito.

QUESTÃO 8

Ainda com relação ao texto I, julgue os itens a seguir.

(1) No texto, é citado um marsupial que apresenta movimentos lentos devido à ausência de atos reflexos medulares.

(2) No texto, são citados três exemplos de animais com desenvolvimento indireto, porém o que os diferencia é a presença, ou não, dos anexos embrionários.

(3) Os animais da ordem carnívora, como os dois tipos citados na linha 16 do texto, apresentam um intestino mais curto que o dos animais herbívoros.

(4) Quanto ao revestimento, todos os animais citados no texto apresentam um epitélio estratificado, com ou sem anexos.

Texto II - questões de 9 a 11
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	               As intermedinas estão relacionadas aos hormônios

sintetizados pela hipófise, mais particularmente aos peptídios

melanocortinas (MSH), conhecidos por seus efeitos

estimuladores na pigmentação da pele e na síntese de

hormônios esteróides pelas glândulas adrenal e gonadal.

             O tratamento com MSH acelera a síntese do pigmento

natural melanina e causa escurecimento da pele em humanos,

o que pode ser detectado em 24 horas. Os mamíferos

possuem células que sintetizam melanina - os melanócitos

- e a armazenam nos melanossomos. Sob a ação do MSH,

os melanócitos transferem os melanossomos para as células

da pele (queratinócitos). Além da hipófise, as melanocortinas

são sintetizadas em vários neurónios do sistema nervoso

central e em células dos tecidos periféricos. Tem sido descrito

que as melanocortinas interferem em várias funções

fisiológicas, como regulação da temperatura corporal,

crescimento fetal, secreção de prolactina, proteção do

miocárdio em caso de isquemia, redução dos estoques de

gordura corporal, entre outras. Atualmente, tem sido alvo de

maior atenção o seu envolvimento no controle do balanço

energético.

                    A leptina é um hormônio secretado pelas células do

tecido adiposo. Ao ser liberada na circulação periférica, age

no sistema nervoso central - mais especificamente, no

hipotálamo -, inibindo o apetite. A ligação de leptina aos

receptores de neurónios hipotalâmicos estimula a secreção de

melanocortinas, que, por sua vez, se ligam a outros

neurônios, responsáveis pela diminuição do apetite.

Entretanto, a perda de peso observada com o tratamento com

MSH é maior que a supressão do apetite, sugerindo uma ação

direta das melanocortinas na mobilização dos depósitos

periféricos de gordura.

Celso Cândida Coimbra e Rodrigo Bastos Fóscolo. In: Ciência Hoje, v. 30, n.° 77, nov/2001, p. 6 (com adaptações).




QUESTÃO 9

Considerando o texto II, julgue os itens subseqüentes.

(1) Anatomicamente, a hipófise e a adrenal possuem três e duas regiões, respectivamente.

(2) Uma das glândulas citadas no primeiro parágrafo do texto produz hormônios derivados do colesterol, como, por exemplo, os glicocorticóides.

(3) Entre os hormônios esteróides gonadais, está a aldosterona, que atua nos caracteres sexuais secundários.

(4) Hipófise, adrenal e gônada são glândulas tubulosas, acinosas e alveolares, respectivamente.

(5) De acordo com as informações do quinto período sintático do texto, os neurônios e os tecidos periféricos, juntamente com a hipófise, formam um tipo de glândula endócrina.

QUESTÃO 10

Ainda considerando o texto II, julgue os itens seguintes.

(1) Segundo as informações do texto, é correto concluir que os "queratinócitos" (l.12) fazem parte do tecido epitelial.

(2) Além da interferência das melanocortinas, o crescimento fetal depende da ação de hormônios placentários e não de hormônios maternos.

(3) A prolactina é um hormônio esteróide-hipotalâmico regulador do desenvolvimento das glândulas mamárias.

(4) O tecido adiposo é um tipo de tecido conjuntivo constituído por células que têm um grande vacúolo central de gordura que aumenta ou diminui, dependendo do metabolismo.

(5) Os lipídios caracterizam-se pela baixa solubilidade em água.

QUESTÃO 11
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	                        Segundo Alan Templeton, pesquisador norte-

americano, diferentemente de outras espécies de mamíferos,

não há raças entre os humanos porque as diferenças genéticas

entre grupos das mais distintas etnias são insignificantes. Ou

seja, não importam a cor da pele, as feições do rosto, a

estatura ou a origem geográfica de qualquer ser humano:

geneticamente, somos todos muito semelhantes.

Curiosamente, foi no Brasil que Templeton tomou

consciência de que o conceito de raça poderia ser puramente

cultural: "Em minha primeira visita ao Brasil, em 1976, eu

descobri que a classificação racial usada pelos brasileiros não

era a mesma usada nos Estados Unidos da América; que a

mesma pessoa poderia ser classificada de forma bem

diferente nos dois países. Aquela experiência me ensinou

então que o conceito de raça não é necessariamente biológico.

Infelizmente, a noção popular de raça esteve sempre tão

vinculada erroneamente à biologia que será difícil derrubar

essa crença". Os genes relacionados com características

físicas, como a cor da pele, são tão poucos que perdem

significado se comparados ao número total de genes.

       Seja racista se for capaz. In: Veja, n.° 1.520, 1998 (com adaptações).




Considerando o tema do texto acima e o conteúdo do texto II, julgue os itens a seguir.

(1) Um dos conceitos mais aceitos de espécie biológica é fundamentado no isolamento reprodutivo na natureza, o qual, na maioria das vezes, é conseqüência de um isolamento geográfico. 

(2) A mutação é a fonte primária de toda a variabilidade genética existente.

(3) Em Biologia, a palavra evolução significa mudança sem direção, enquanto, no vocabulário geral da língua portuguesa, um de seus sentidos é desenvolvimento progressivo de uma idéia, acontecimento, ação, movimento progressivo.

(4) Características como estatura e cor da pele são o resultado da ação combinada de vários genes, associada com uma interação com o ambiente. Dessa forma, indivíduos com o mesmo genótipo para estatura podem ter fenótipos distintos em decorrência de diferenças nos componentes alimentares.

(5) Considerando a "noção popular de raça" (l.16), referida por Alan Templeton, um indivíduo tratado com MSH pode, após o tratamento, ser considerado de raça diferente daquela a que pertencia antes do tratamento.

QUESTÃO 12

É comum, próximo a alguns locais de pesca, a observação de placas que oferecem boró como ótima isca. Os borós, crêem alguns produtores, são vermes que surgem do arroz, sem a necessidade de organismos parentais. Na verdade, borós são larvas de insetos. Acerca desse tema,julgue os itens abaixo.

(1) A crença dos produtores a respeito da origem dos vermes está de acordo com a hipótese de geração espontânea, que foi descartada na Biologia, após os experimentos de Pasteur com microrganismos.

(2) O esperado é que o boró deva sofrer várias mudas, imobilizar-se, transformando-se em pupa, e passar por um processo de metamorfose completa.

(3) O adulto do boró é um organismo multicelular que apresenta três pares de patas, dois pares de antenas, um par de asas e um par de pulmões.

(4) Quando os vermes são visíveis no arroz, isso significa que esse alimento está em processo de decomposição e que podem ser encontrados também fungos e bactérias.

Texto III - questões de 13 a 15
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	                  Em 2001, foi criado o Programa Nacional da Triagem

Neonatal, cuja verba passou a permitir que os profissionais da rede

do Sistema Único de Saúde (SUS) nos estados e municípios

identifiquem, por meio do teste do pezinho, aqueles bebês

portadores de doenças congênitas, tratem-nos precocemente e

acompanhem seu desenvolvimento. A partir daquela ocasião, o

alcance do exame do SUS está sendo ampliado e passa a detectar

várias doenças e não apenas duas, como anteriormente: além do

hipotireoidismo e da fenilcetonúria, o teste passa agora a detectar

também a fibrose cística, as doenças falciformes e outras

hemoglobinopatias.

                  A fibrose cística é uma doença genética autossômica

recessiva, de origem européia, cuja incidência no Brasil foi

estimada em 1 em cada 2.000 nascidos vivos. Os principais

sintomas são: pneumonias repetitivas, diarréia com gordura,

desnutrição e produção de suor excessivamente salgado. As

pneumonias repetitivas são decorrência do excesso de muco retido

nos pulmões. Esse excesso de muco é conseqüência de a proteína

"reguladora transmembranar da fibrose cística" estar defeituosa.

                 A anemia falciforme é também uma doença autossômica

recessiva, mas de origem africana, cuja incidência no Brasil foi

estimada em 1 em cada 1.000 nascidos vivos. A causa molecular

da doença é uma mutação no gene da cadeia beta da hemoglobina,

que altera as características da molécula da hemoglobina, de forma

que as hemácias passam a ter uma forma de foice sob condições

de baixa taxa de oxigênio. Essas hemácias são destruídas

prematuramente, produzindo anemia. Um fato interessante é que

pessoas com anemia falciforme em geral não desenvolvem malária,

pois a presença do Plasmodium causa uma baixa na taxa de

oxigênio, a hemácia passa a ter a forma de foice e é eliminada

juntamente com o parasita.

                                Informe Saúde, ano 5, n° 117, jun/2001 (com adaptações)


QUESTÃO 13

Com relação ao texto III, julgue os itens abaixo.

(1) De acordo como texto, os sintomas apresentados tanto pelos pacientes com fibrose cística quanto pelos pacientes com anemia falciforme não têm nenhuma relação com o meio ambiente.

(2) As proteínas defeituosas são produzidas no complexo de Golgi e então transportadas para o retículo endoplasmático agranular, que desempenha um papel fundamental na secreção celular.

(3) Os problemas pulmonares referidos no texto ocorrem devido à ruptura das paredes alveolares, o que ocasiona um aumento nas trocas gasosas.

(4) A pneumonia é causada por uma bactéria cujo modo de transmissão é a inalação de ar contaminado. Esse microrganismo encontra no excesso de muco pulmonar dos pacientes com fibrose cística um excelente meio de cultura para sua proliferação.

QUESTÃO 14

Ainda considerando o texto III, julgue os itens que se seguem.

(1) Similarmente à AIDS, a malária é transmitida via contato sexual; portanto, a melhor medida profilática dessa doença é o uso de preservativos.

(2) A mutação, apesar de ser freqüentemente utilizada como uma desvantagem para aquele que a apresenta, não constitui necessariamente uma situação desfavorável.

(3) No Brasil, a anemia falciforme é considerada um caso de saúde pública, em decorrência do perfil populacional do país, que recebeu uma alta migração africana até o século XIX, devido ao tráfico de escravos.

(4) A alteração na taxa de oxigênio mencionada no último período do texto implica também uma alteração na

produção metabólica de gás carbônico, levando o indivíduo à asfixia.

QUESTÃO 15
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As doenças autossômicas recessivas ocorrem mais freqüentemente em casais consangüíneos, mas podem ocorrer também em prole de casais não-aparentados entre si. Considerando o heredograma acima e o texto III, escolha apenas uma das opções a seguir e calcule o que se pede. Para a marcação na folha de respostas, multiplique a quantidade calculada por 1.000 e despreze a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos solicitados.

(a) Calcule a probabilidade de o indivíduo 13 ser heterozigoto para fibrose cística, supondo que nem ele nem seus pais sejam afetados por essa doença, mas o indivíduo 12 o seja. (valor = 0,5 ponto)

(b) Calcule a probabilidade de o indivíduo 11 ser heterozigoto para fibrose cística, considerando que, conforme o texto III, a incidência dessa enfermidade no Brasil é de 1 em 2.000 nascidos vivos, o que significa dizer que a freqüência do alelo normal é de aproximadamente 0,98 e a do alelo mutante é de aproximadamente 0,02. (valor = 0,7 ponto)

(c) Calcule a probabilidade de o casal 11-12 ter uma criança com fibrose cística, independentemente do sexo, considerando as informações relativas a essa enfermidade dadas na opção (b). (valor = 1,0 ponto)
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